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زمینـه و هـ دف:  شـناخت و آگاهـی داشـتن از رشـته تحصیلـی سـبب ایجـاد انگیـزه در فرد می‌شـود. 
لـذا دانشـجویان بایـد جهـت انجـام هر چـه بهتر وظائـف محول شـده در آینده، با آگاهی بیشـتری رشـته 
تحصیلـی خـود را انتخـاب نمـوده تـا بـه دنبـال آن علاقه‌مندی بیشـتری در آنها ایجاد شـود. ایـن مطالعه 
بـا هـدف تعییـن نگرش دانشـجویان بهداشـت محیط، نسـبت به رشـته تحصیلـی و آینده شـغلی خود در 

دانشـگاه علوم پزشـکی شـیراز انجام شـد.
روش بررسـی: ایـن مطالعـه در قالـب مطالعـات پژوهش در آموزش پزشـکی بـود که بصـورت توصیفی-

مقطعی انجام شـد. در این مطالعه نگرش و آگاهی 120 دانشـجوی رشـته مهندسـی بهداشـت محیط در 
دانشـگاه علـوم پزشـکی شـیراز در تمـام مقاطـع بـا اسـتفاده از پرسشـنامه دانشـگاه مينه سـوتای آمركيا، 

ارزیابـی شـد و سـپس داده‌هـا بـا اسـتفاده از آزمون‌هـای t-test و کای دو تجزیه و تحلیل شـدند.
یافته‌هـا: نتایـج ایـن مطالعـه نشـان داد کـه بیـش از 80 درصـد دانشـجویان بـدون هیچ شـناخت قبلی 
از رشـته آن را انتخـاب کـرده و بیـش از 90 درصـد آنهـا ایـن رشـته را از اولویت‌هـای انتخاب رشـته خود 

ندانسـته و 80 درصـد از آنهـا بیـان کردنـد کـه رشـته آنها از موقعیت شـغلی مناسـبی برخوردار نیسـت.
نتیجه‌گیـری: بـا توجـه بـه نتایـج، بطور کلـی نظر اکثر دانشـجویان نسـبت بـه ورود به این رشـته منفی 
بـود. در نتیجـه بهتـر اسـت این رشـته بطور مناسـب و کامل قبـل از ورود بـه آن به دانش آمـوزان معرفی 
شـود و همچنیـن تجدیـد نظـری بـر روی سـرفصل‌های دروس ایـن رشـته انجام شـود تا نیازهـای جامعه 

برطـرف گردد.

بررسی آگاهی و نگرش دانشجویان رشته مهندسی بهداشت محیط دانشگاه علوم پزشکی شیراز نسبت به 
رشته تحصیلی و آینده شغلی خود
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مقدمه
انسان در طول زندگی خود بارها دست به انتخاب می‌زند، چرا كه 

قدرت حق انتخاب، كيی از مهمترين ويژگی‌های والای انسانی است. 

او در گذر عمر از دوره نوجوانی به بعد با دو انتخاب مهم و حياتی 

انتخاب رشته تحصيلی و انتخاب شغل روبرو می‌شود. انتخاب رشته 

تحصيلی در دوره متوسطه كيی از سرنوشت سازترين انتخاب‌های 

دوره دانش آموزی است كه اين انتخاب می‌تواند مقدمه‌ای برای 

انتخاب رشته دانشگاهی بوده و از اهميت زيادی برخوردار است 

)1(. در اين مقطع، طرح ريزی برای ادامه تحصيل و يا انتخاب شغل 

پس از پايان آموزش دوره متوسطه موضوع مهمی است كه بايد 

به آن توجه شود و در اين زمينه باید اطلاعات وسيعی در اختيار 

دانش آموزان گذاشته شود تا بتوانند در رابطه با ورود به دانشگاه 

جهت ادامه تحصيل و يا ورود به عرصه بـازار كار تصميم�گيری 

كنند )2، 3(.

رشته  شناخت  به  نسبت  كه  میك‌ند  سعی  شخص  هر  امروزه 

تحصيلی خود تلاش‌هايی را انجام دهد، ولی نبود دفاتر مشاوره زياد 

در خيلی از شهرستان‌ها و عدم شناخت دقيق بعضی از رشته‌های 

دانشگاهی منجر به بروز مشكلاتی در آينده علمی و تحصيلات 

بخشی از دانشجويان می‌گردد و زمينه بروز نارضايتی، نگرانی و 

عدم اطمينان نسبت به آينده شغلی رشته را فراهم میك‌ند )4، 

5(. اين مسائل باعث شده است كه افراد از طبقات گوناگون جامعه 

با انگيزه‌های مختلف و گاهی بدون شناخت، آگاهی و علاقه وارد 

رشته‌های مختلف آموزشی شوند. نگرش يك حالت آمادگی روانی و 

عصبی است كه از طريق تجربه بدست آمده است و تأثيری هدايتی 

يا پويا بر پاسخ‌های فرد به همه‌ موقعيت‌هايی كه با آنها در مواجهه 

است، دارد. معمولًا موفقيت در هر كاری و رسيدن به هدف نيازمند 

نوعی نگرش مثبت به آن عمل يا هدف است )6، 7(.

تعدادی از دانشجويان، علی‌رغم وقت، هزينه و تلاشی كه در انتخاب 

رشته داشته‌اند، اقدام به تغيير رشته میك‌نند. تغيير رشته حتی 

در كشورهايی مانند آمركيا درحال افزايش است. بسياری از اين 

تغيير رشته‌ها مربوط به عدم شناخت فرد از رشته تحصيلی يا 

عدم موفقيت در رشته مورد نظر است. عدم شناخت كافی از رشته 

انتخابی می‌تواند منجر به بی‌علاقگی، سرخوردگی و در نتيجه افت 

تحصيلی دانشجويان شود )8(. لذا دانشجويان بايد جهت انجام هر 

چه بهتر وظائف محوله شده در آينده، با آگاهی بيشتری رشته 

تحصيلی خود را انتخاب نموده تا به دنبال آن علاقه‌مندی بيشتری 

در آنها ايجاد شود. آنها اين آگاهی را می‌توانند از منابع مختلف 

نظير خانواده، شاغلين حرفه، رسانه‌‌های خبری و غيره كسب نمايند 

)9، 10(. جستجوی آگاهانه اطلاعات در مورد رشته‌های دانشگاهی 

از تحصيل و موفقيت  انتخاب رشته می‌تواند در رضايت  از  قبل 

دانشجويان تاثير بگذارد و زمينه تعهد به حرفه مرتبط با رشته 

تحصيلی آنان را كه در آينده اختيار خواهند كرد را فراهم كند 

.)12 ،11(

حس  تحصيلی،  رشته  به  علاقه  و  رشته‌ها  شناخت  صورت  در 

مسئوليت‌پذيری افزايش خواهد یافت كه اين خود نيز منجر به بالا 

رفتن كارايی افراد در ارائه خدمات سامانه سلامت می‌گردد )13(. 

نداشتن آگاهی و علاقه نسبت به رشته تحصيلی موجب به وجود 

آمدن عدم تطابق بين آينده شغلی افراد با نيازها و انتظاراتشان 

می‌گردد و عواقب سوء ناشی از اين مسئله متوجه نظام آموزشی 

ارائه راهكارهای موثر برای  بنابراين  و سيستم سلامت می‌گردد. 

افزايش رغبت دانشجويان نسبت به رشته تحصيلی نه تنها موجب 

ارتقای سيستم آموزشی می‌شود، بلكه منجر به بازدهی بالای نيروی 

انسانی در بيمارستان‌ها و مراكز درمانی و همچنين ارائه خدمات 

بهينه به بيماران نيز می‌گردد )14-16(. تحقیقات بسیاری مانند 

مطالعات Safari و همکاران )17(، Jahanian و همکاران )18(، 

Falahi و همکاران )19( و Adib و همکاران )20(، در این زمینه 

در دانشگاه‌های علوم پزشکی و رشته‌های تحصیلی مختلف انجام 

شده است که نتایج حاصل از این مطالعات با توجه به نوع رشته 

تحصیلی، موقعیت شغلی و منطقه‌ای دانشگاه و وضعیت اقتصادی 

منطقه مورد مطالعه بر روی نتایج حاصل از این مطالعات تاثیرگذار 

بود.

در اين راستا، فراهم آوردن زمينه و بستر مناسب برای اشتغال در 

مشاغل مناسب، مطالعه و بررسی خصوصيات، استعدادها و تمايلات 

فردی ضروری به نظر می�رسد. لذا با توجه به اهميت موضوع آگاهی 
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دانشجويان نسبت به رشته تحصيلی خود و اهميت انتخاب رشته 

تحصيلی در آينده شغلی و از طرفی نيز با توجه به اينكه تاكنون 

هیچ مطالعه‌ای در رشته مهندسی بهداشت محیط دانشگاه علوم 

پزشکی شیراز انجام نشده است، بررسی این موضوع امری ضروری و 

مهم هست. این مطالعه با هدف بررسی آگاهی و نگرش دانشجویان 

رشته مهندسی بهداشت محیط دانشگاه علوم پزشکی شیراز نسبت 

به رشته تحصیلی خود انجام شد.

مواد و روش‌ها
این مطالعه در سال 1399 در قالب مطالعات پژوهش در آموزش 

پزشکی بود که بصورت توصیفی-مقطعی انجام شد. اين مطالعه به 

منظور تعيين نگرش دانشجويان رشته‌های بهداشت محيط نسبت 

به رشته تحصيلی و آينده شغلی خود در دانشگاه علوم پزشكی 

شیراز انجام گرفت. از روش نمونه برداری در دسترس استفاده شده 

و جمع آوری داده با مصاحبه حضوری از دانشجویان مشغول به 

تحصیل در دانشکده بهداشت دانشگاه علوم پزشکی شیراز انجام 

شده است. تعدادی از دانشجويان روزانه رشته مهندسی بهداشت 

محيط در تمام مقاطع پس از سرشماری جامعه کل افراد مورد 

بررسی قرار گرفتند. با توجه به اینکه اکثریت جامعه دانشجویان 

رشته مهندسی بهداشت محیط را دانشجویان مقاطع کارشناسی 

این دانشجویان در هر  تعداد  تشکیل می‌دهند و بطور میانگین 

ورودی سالانه حدود 25 نفر است، در نتیجه 120 نفر از آنها که 

این صورت که  به  قرار گرفتند.  ارزیابی  بودند مورد  در دسترس 

جمعا این تعداد از دانشجویان رشته مهندسی بهداشت محیط در 

را که شامل سوالات  علوم پزشکی شیراز پرسشنامه‌ای  دانشگاه 

نگرش و آگاهی است تکمیل کرده و پاسخ‌های آنان تحلیل شد. 

روش گردآوری داده‌ها با استفاده از پرسشنامه دانشگاه مينه سوتای 

بود. داده‌های  لیکرت  با مقیاس طیفی  آمركيا، حاوی 30 سؤال 

دموگرافیک، میزان آگاهی و نگرش بصورت توصیفی گزارش شدند 

و مورد بررسی قرار گرفتند. پس از برگزاری كلاس توجيهی برای 

دانشجويان شرکت كننده در تحقيق، پرسشنامه‌ها بين آنان توزيع 

و پس از تكميل، جمع آوری شد. سوالات مربوط به ميزان آگاهی 

به صورت بله، خير و نمی‌دانم تنظيم شد كه به پاسخ بله نمره 1+، 

پاسخ خير نمره 1- و به پاسخ نمی‌دانم نمره صفر تعلق گرفت )21(. 

با توجه به اینکه این پرسشنامه قبلا در سایر مطالعات مورد استفاده 

قرار گرفته است، در نتیجه از روایی و پایایی مناسب برخوردار بوده 

و همچنین با توجه به شرایط اجتماعی و فرهنگی هر جامعه بعضی 

از سوالات آن مورد بازبینی و اصلاح قرار گرفتند. فایل پرسشنامه 

نهایی در ضمائم لحاظ شده است. این پرسشنامه شامل سه بخش 

اطلاعات دموگرافیک از قبیل تحصیلات پدر و مادر، سن، جنس، 

وضعیت تاهل، میزان درآمد خانواده، مقطع تحصیلی و غیره )14 

سوال(، سوالات مربوط به آگاهی با مقیاس لیکرت دوتایی بصورت 

بله و خیر )8 سوال( و سوالات مربوط به نگرش با مقیاس لیکرت 

پنج تایی بصورت کاملا موافق، موافق، نظری ندارم، مخالف و کاملا 

مخالف )14 سوال( بوده است )22، 23(.

یافته‌ها
در  اطلاعات  تمامی  دانشجویان،  از  اطلاعات  آوری  از جمع  پس 

جداول 1، 2 و 3 ارائه شد و سپس مورد بررسی قرار گرفت. توصیفی 

از میانگین اطلاعات دموگرافیک گزارش شد )جدول 1( که طبق 

آن میانگین سن افراد شرکت کننده در مطالعه 22/51 سال بود. 

بیشتر افراد شرکت کننده )69/2 درصد( را زنان تشکیل می‌دادند. 

تحصیلات مادر و پدر اکثر دانشجویان دارای سطح تحصیلات زیر 

دیپلم بودند. تقریبا حدود نصف دانشجویان شرکت کننده در این 

مطالعه فرزند دوم خانواده بوده و اکثر آنها نیز مجرد بودند. حدود 

90 درصد از افراد شرکت کننده اذعان داشتند که خانواده با درآمد 

متوسط هستند. بیشتر )70/5 درصد( افراد شرکت کننده در این 

 5/1( و کمترین  بوده  پیوسته  کارشناسی  دانشجویان  از  مطالعه 

درصد( تعداد آنها مربوط به دانشجویان دکتری بوده است. 97/4 

درصد از دانشجویان شرکت کننده در این مطالعه از دانشجویان 

دائمی دانشگاه بودند. همچنین آمار نشان داد که 62/8 درصد از 

دانشجویان، خودشان انتخاب کننده این رشته بودند، درحالیکه 

متخصصان رشته و اینترنت کمترین نقش را در انتخاب این رشته 

داشتند.
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جدول 1- اطلاعات دموگرافیک دانشجویان مهندسی بهداشت محیط

 تعداد )درصد( مشخصات دموگرافیک 

 جنسیت
 ( 30/ 8) 37 مرد
 ( 69/ 2) 83 زن

 مادر  تحصیلات
 ( 59) 71 زیر دیپلم

 ( 37/ 2) 44 دیپلم
 ( 3/ 8) 5 بالای دیپلم

 تحصیلات پدر 
 ( 59) 71 زیر دیپلم

 ( 34/ 3) 41 دیپلم
 ( 6/ 7) 8 بالای دیپلم

 فرزند چندم خانواده 

 ( 10/ 3) 12 اول
 ( 44/ 9) 54 دوم
 ( 25/ 6) 31 سوم

 ( 9) 11 چهارم 
 ( 10/ 3) 12 بالای چهار فرزند

 وضعیت تاهل 
 ( 80/ 8) 97 مجرد
 ( 19/ 2) 23 متاهل 

 درآمد خانواده
 ( 3/ 8) 5 میلیون تومان در ماه(  12زیاد )بالای 

 ( 89/ 7) 108 میلیون تومان در ماه(  12تا  8متوسط )بین 
 ( 6/ 4) 7 تومان در ماه( میلیون  8کم )کمتر از 

 مقطع تحصیلی 

 ( 10/ 3) 12 کارشناسی ناپیوسته 
 ( 70/ 5) 85 کارشناسی پیوسته 
 ( 14/ 1) 17 کارشناسی ارشد 

 ( 5/ 1) 6 دکتری 

 وضعیت دانشجویی 
 ( 0) 0 مهمان 
 ( 2/ 6) 3 انتقالی
 ( 97/ 4) 117 دائم

 مشوق انتخاب این رشته 

 ( 62/ 8) 75 خودم
 ( 12/ 8) 15 خانواده 

 ( 3/ 8) 5 متخصصان رشته
 ( 16/ 7) 20 مشاوران تحصیلی

 ( 3/ 8) 5 اینترنت
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 جدول 2- درصد پاسخگویی دانشجویان مهندسی بهداشت محیط به سوالات آگاهی

نمودار 1- درصد پاسخگویی دانشجویان مهندسی بهداشت محیط به سوالات آگاهی

داده شده  نشان   2 در جدول  که  آگاهی  به سوالات  پاسخ  در 

رشته  که  داشتند  بیان  کنندگان  شرکت  از  درصد   50 است، 

تحصیلی خود را می‌شناسند و 50 درصد از آنها بیان داشتند که 

نمی‌شناسند. 53/8 درصد بیان داشته که می‌توانند رشته خود 

را با آگاهی به دیگران معرفی کنند و 46/2 درصد نمی‌توانند 

به  پاسخ  در  کنند.  معرفی  دیگران  به  آگاهی  با  را  خود  رشته 

التحصیلی در کدام ارگان  از فارغ  این سوال که می‌دانند پس 

و  بله  پاسخ  درصد   60/3 می‌شوند  کار  به  مشغول  سازمان  یا 

که  بودند  گفته  درصد   66/7 دادند.  خیر  پاسخ  درصد   39/7

گرایش‌های مختلف مقاطع تحصیلی بالاتر را می‌دانند و 33/3 

درصد گفته بودند که این گرایش‌ها را نمی‌شناسند. در پاسخ به 

سوال شناخت نسبت به سختی‌های تحصیل و اشتغال در این 

رشته 59 درصد پاسخ بله و 41 درصد پاسخ خیر دادند. 32/5 

درصد از آنها گفته بودند که قصد ادامه تحصیل در این رشته 

را دارند و 67/5 درصد از آنها قصد ادامه تحصیل در این رشته 

را نداشتند. 17/9 درصد اذعان داشته که از رشته خود شناخت 

قبلی داشته و 82/1 درصد شناخت قبلی نداشته‌اند. در پاسخ 

به این سوال که انتخاب این رشته از اولویت‌های من بوده است 

7/7 درصد پاسخ بله و 92/3 درصد پاسخ خیر دادند )نمودار 1(. 

داده‌های پاسخ به سوالات نگرش در جدول 3 آورده شده است.

 سوالات آگاهی درصد پاسخگویی به  بله خیر 
 شناخت محتوای درسی  50 50

 توانایی معرفی رشته به دیگران  53/ 8 46/ 2

 شغلی   به آیندهآگاهی نسبت  60/ 3 39/ 7

 های تحصیلی در مقاطع بالاشناخت گرایش 66/ 7 33/ 3

 آگاهی از مشکلات اشتغال و تحصیل در این رشته 59 41

 پذیرفتن رشته برای ادامه تحصیل  32/ 5 67/ 5

 شناخت قبلی از رشته  17/ 9 82/ 1

 اولویت بودن این رشته در انتخاب رشته دانشگاهی  7/ 7 92/ 3
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رشته  به  نسبت  دانشجویان  نگرش  روی  بر  بررسی  یک 

در  آن  نتایج  که  شد  انجام  نیز  محیط  بهداشت  مهندسی 

جدول 2 آمده است. با توجه به این بررسی اکثر دانشجویان 

این  شغلی  آینده  به  نسبت  روشنی  دیدگاه  درصد(   52/6(

به  ورود  از  دانشجویان پس  نداشتند. حدود 75 درصد  رشته 

این رشته و کسب اطلاعات لازم در مورد آن در طول مدت 

تحصیل موافق با بازنگری در محتوای رشته بودند. حدود 65 

و  نام  با  رشته  محتوای  که  کردند  بیان  دانشجویان  از  درصد 

مناسب  اجتماعی  موقعیت  نظر  از  ندارد.  تناسبی  آن  رسالت 

اکثر  بودند.  آن  مخالف  دانشجویان  درصد   80 حدود  رشته، 

در  پذیرش  که  کردند  بیان  درصد(،   90 )حدود  دانشجویان 

این رشته از روی اجبار نمره علمی کنکور بوده است. از نظر 

دانشجویان  اکثر  تحصیل،  طول  در  رشته  به  شده  علاقه‌مند 

موافق این موضوع بودند و همچنین ذکر کردند که این رشته 

دروس  نظر  از  است.  بیشتری  ارزش  دارای  بالاتر  مقاطع  در 

کاربردی برای استفاده در محیط کار، تناسب مزایا و مشکلات 

دانشجویان  تعداد  بودند.  آنها  مخالف  دانشجویان  اکثر  رشته، 

موافق با داشتن فرصت‌های شغلی بیشتر در مقاطع تحصیلی 

داشتن  بود.  موضوع  این  با  مخالفان  افراد  از  بیشتر  پایین‌تر، 

تحصیل،  ادامه  برای  خانواده  حمایت  تحصیل،  ادامه  استعداد 

رشته  معرفی  به  علاقه‌مندی  و  تحصیل  ادامه  به  علاقه‌مندی 

به دیگران نیز از مواردی بودند که اکثر دانشجویان موافق آن 

و  آگاهی  به سوالات  پاسخ  برای  بخش  این  امتیاز  بودند. کل 

نگرش 78 به دست آمد )نمودار 2(. 

جدول 3- درصد پاسخگویی دانشجویان مهندسی بهداشت محیط به سوالات نگرش

 سوالات نگرش درصد پاسخگویی کاملا موافق  موافق ی ندارمنظر مخالف کاملا مخالف 

 دیدگاه روشن نسبت به آینده شغلی - 29/ 5 7/ 7 52/ 6 10/ 3

 نیاز به بازنگری محتوای رشته  28/ 2 47/ 2 3/ 8 - 20/ 8

 رسالت تناسب محتوای رشته با نام و  37/ 7 26/ 7 - 9/ 2 26/ 4

 موقعیت اجتماعی مناسب رشته  6/ 4 2/ 6 10/ 3 29/ 5 51/ 3

 پذیرش رشته از روی اجبار نمره علمی کنکور  83/ 3 9 - 7/ 7 -

 علاقه مند شدن به رشته پس از ورود به آن 37/ 2 37/ 2 1/ 3 11/ 5 12/ 8

 ارزش یافتن رشته در مقاطع بالاتر 25/ 5 15/ 4 24/ 4 29/ 5 5/ 1

 ارائه دروس کاربردی برای استفاده در محیط کار  7/ 7 7/ 7 20/ 5 41 23/ 1

 تناسب مزایا و مشکلات رشته  10/ 3 - 12/ 8 33/ 3 43/ 6

 فرصت شغلی مناسب در مقاطع تحصیلی پایین 29/ 5 10/ 3 47/ 4 12/ 8 -

 داشتن استعداد ادامه تحصیل در این رشته 30/ 8 10/ 3 15/ 4 14/ 1 29/ 5

 حمایت خانواده برای ادامه تحصیل در این رشتهداشتن  51/ 3 24/ 4 7/ 7 9 7/ 7

 مند به ادامه تحصیل در این رشتههعلاق 23/ 1 32/ 1 2/ 6 19/ 2 23/ 1

 مند به رشته برای معرفی آن به دیگرانعلاقه 12/ 8 23/ 1 15/ 4 34/ 6 14/ 1
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بحث
سطح  خانواده،  درآمد  سطح  قبیل  از  مختلفی  پارامترهای 

تحصیلات پدر و مادر، مدرسه محل تحصیل، آشنایی با فضای 

در  غیره  و  شغلی  موقعیت  قبلی،  شناخت  رسانه‌ها،  و  مجازی 

انتخاب رشته دانشگاهی دانشجویان دخیل هستند. هر کدام از 

این پارامترها می‌تواند میزان جهت‌گیری به یک رشته را افزایش 

نیز می‌توانند در  پارامترهای دیگری  یا کاهش دهد. همچنین 

نمودار 2- درصد پاسخگویی دانشجویان مهندسی بهداشت محیط به سوالات نگرش

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

دیدگاه روشن نسبت به آینده شغلی

نیاز به بازنگری محتوای رشته

تناسب محتوای رشته با نام و رسالت

موقعیت اجتماعی مناسب رشته

پذیرش رشته از روی اجبار نمره علمی کنکور

علاقه مند شدن به رشته پس از ورود به آن

ارزش یافتن رشته در مقاطع بالاتر

ارائه دروس کاربردی برای استفاده در محیط کار

تناسب مزایا و مشکلات رشته

فرصت شغلی مناسب در مقاطع تحصیلی پایین

داشتن استعداد ادامه تحصیل در این رشته

داشتن حمایت خانواده برای ادامه تحصیل در این رشته

علاقه مند به ادامه تحصیل در این رشته

علاقه مند به رشته برای معرفی آن به دیگران

درصد پاسخگویی به سوالات نگرش

کاملا مخالف مخالف نظری ندارم موافق کاملا موافق

زمان تحصیل بر روی ایجاد علاقه و بهره وری دانشجو نسبت به 

رشته تاثیرگذار هستند. این پارامترها می‌توانند سطح استعداد 

نیاز  و  بهره‌وری شغلی  نظر  از  و  بهبود بخشید  را  یک دانشجو 

پارامترها  این  از  نمونه‌ای  کنند.  برآورده  را  اشتغال  به  دانشجو 

شامل ترغیب و تشویق اساتید، انجام پروژه‌های عملی مرتبط 

انجام کارآموزی در  با رشته،  امکان مرتبط  از  بازدید  با رشته، 

مشاغل مرتبط با رشته هستند )24-26(. از طرف دیگر نگرش 
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جامعه و فرهنگ نیز می‌تواند بر روی جایگاه رشته نیز تاثیرگذار 

قرار  راس  در  دلیل  به  در جوامع جهان سوم  بطوری‌که  باشد، 

جایگاه  محیط،  بهداشت  مهندسی  همچون  رشته‌های  نگرفتن 

واقعی این رشته برای عموم مردم مشخص نبوده که درنهایت 

منجر به عدم شناخت کافی و نگرش منفی نسبت به آن خواهد 

التحصیلی  فارغ  از  درآمد پس  میزان  شد )27-29(. همچنین 

دانشگاه  دانشجویان  علاقه  که  همکاران  و   Safari مطالعه  در 

کردند،  بررسی  را  خود  رشته  به  نسبت  زاهدان  پزشکی  علوم 

نتایج نشان داد که 68/1 درصد از دانشجویان رشته خود را با 

به  انتخاب کرده‌اند که بین آگاهی قبلی نسبت  شناخت قبلی 

رشته و علاقه به آن ارتباط معنی‌داری یافت شد. در این مطالعه 

نیز در 50 درصد دانشجویان بعد از شناخت رشته، علاقه‌مندی 

دانشجویان نیز یک موضوع مهم است که می‌تواند روی نگرش 

و علاقه دانشجویان جهت ادامه تحصیل و معرفی آن به سایر 

افراد نقش داشته باشد )30(. در جدول 4 نگرش دانشجویان 

رشته‌های مختلف در دانشگاه‌های علوم پزشکی ارائه شده است 

که می‌تواند مقایسه‌ای میان اطلاعات جمع آوری شده در این 

مطالعه با سایر مطالعات باشد.

جدول 4- وضعیت نگرش دانشجویان رشته‌های مختلف در دانشگاه‌های علوم پزشکی نسبت به رشته خود

 منبع  نگرش  دانشگاه  رشته  ردیف

 ( 31) منفی علوم پزشکی گیلان مهندسی بهداشت محیط  1

 ( 32) منفی علوم پزشکی جندی شاپور اهواز  مهندسی بهداشت محیط  2

 ( 27) مثبت رشتدانشگاه آزاد  مامایی  3

 ( 33) منفی علوم پزشکی اصفهان پزشکی 4

 ( 34) مثبت علوم پزشکی شیراز  دندانپزشکی  5

و بهداشت    ای، بهداشت حرفههای بهداشت محیطرشته 6
 عمومی 

 ( 35) منفی علوم پزشکی زاهدان

 ( 36) مثبت علوم پزشکی همدان مهندسی بهداشت محیط  7

 مطالعه حاضر منفی علوم پزشکی شیراز  مهندسی بهداشت محیط  8

 

است  مرتبط  رشته  قبلی  شناخت  عدم  با  که  نداشت  وجود 

و همکاران که رضایت‌مندی   Jahanian نتایج مطالعه   .)17(

تحصیلی دانشجویان را بررسی کردند، نشان داد که هر چه سن، 

برنامه درسی، دستاوردهای دوره، رضایت‌مندی  سطح کیفیت 

امکانات و اطلاع رسانی بیشتر بوده، رضایت‌مندی کلی نیز  از 

که  داشتند  بیان  دانشجویان  از  درصد   75 می‌یابد.  افزایش 
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محتوای رشته نیاز به بازنگری دارد و 63 درصد از آنها محتوای 

درسی این رشته را با نام و رسالت‌های آن متناسب نمی‌دانستند. 

تدریس  سرفصل‌های  می‌رسد  نظر  به  مطالعه  این  نتایج  طبق 

برای این رشته نیاز به بازنگری دارد که ممکن است عدم علاقه 

نتایج   .)18( باشد  شده  ایجاد  دلیل  همین  به  نیز  دانشجویان 

مطالعه Falahi و همکاران که دیدگاه دانشجویان کارشناسی 

تغذیه را نسبت به بازنگری واحدهای درسی بررسی کردند، نشان 

داد که دانشجویان تمایل به بازنگری واحدهای درسی دارند. ۸۰ 

رشته  که  داشتند  اذعان  مطالعه  این  در  دانشجویان  از  درصد 

آنها از موقعیت شغلی مناسبی برخوردار نیست )Adib .)19 و 

همکاران علاقه دانشجویان به رشته خود و عوامل موثر بر آن 

را بررسی کردند. نتایج مطالعه آنها نشان داد که عوامل مفید 

بودن برای جامعه و جایگاه شغلی در اجتماع بیشترین تاثیر را 

بر میزان علاقه دانشجویان دارد. در مطالعه آنها عامل سن تاثیر 

 Sharifi منفی بر میزان علاقه به رشته داشت )20(. در مطالعه

نیز نگرش 380 نفر از دانشجویان پزشکی دانشگاه علوم پزشکی 

اصفهان مورد بررسی قرار گرفت که نشان دهنده نگرش منفی 

انجام  مطالعات  در   .)33( بود  رشته  به  نسبت  دانشجویان  این 

شده توسط Mehrabian و همکاران و Nazari و همکاران 

دانشگاه‌های  بهداشت محیط در  دانشجویان مهندسی  بر روی 

مشابهی  نتایج  نیز  اهواز  شاپور  جندی  و  گیلان  پزشکی  علوم 

این دانشجویان نسبت به رشته  بدست آمد، بطوری‌که نگرش 

خود منفی بود )31، 32(. از محدودیت‌های این مطالعه می‌توان 

به عدم اعتماد و علاقه دانشجویان به تکمیل پرسشنامه‌ها اشاره 

پژوهشگران  محدودیت‌ها،  این  نمودن  برطرف  جهت  که  کرد 

برقراری  و  کافی  و  جامع  توضیحات  ارائه  با  تا  نمودند  تلاش 

ارتباط موثرتر با آنها، اعتماد افراد شرکت کننده در این مطالعه 

را کسب کنند و میزان پاسخگویی به پرسشنامه‌ها را به حداکثر 

برسانند.

نتیجه‌گیری
سوالات  به  پاسخگویی  کل  نمره  مطالعه،  این  یافته‌های  طبق 

آگاهی و نگرش دانشجویان 78 به‌دست آمد. بیش از 80 درصد 

دانشجویان بدون هیچ شناخت قبلی از رشته مهندسی بهداشت 

محیط آن را انتخاب کرده و بیش از 90 درصد آنها این رشته 

انتخاب رشته خود نمی‌دانستند. بیش از 80  را از اولویت‌های 

درصد آنها اذعان داشتند که به دلیل نمره علمی کنکور ناگزیر 
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کنکور، آموزش و پرورش و متولیان این امر بایستی نسبت به 

آموزان  دانش  به  آن  شناساندن  و  رشته  این  از  خود  شناخت 

تلاش بیشتری را به کار گیرند. تقریبا 49 درصد از دانشجویان 

علاقه مند به رشته برای معرفی آن به دیگران نبودند. بطورکلی 

ورود  از  قبل  این رشته  به  نسبت  دانشجویان  نگرش  و  آگاهی 

کم  بسیار  سراسری  کنکور  رشته  انتخاب  مرحله  در  و  آن  به 

گیری  تصمیم  در  مهمی  بسیار  نقش  که  است  بوده  منفی  و 

با  دیگر  طرف  از  است.  داشته  رشته  این  انتخاب  جهت  آنها 

توجه به پایین بودن سطح تحصیلات خانواده این دانشجویان 

می‌توان نتیجه گرفت که سواد پایین و عدم تحصیل در مقاطع 

انتخاب رشته‌های  عالی )دانشگاهی( می‌تواند تاثیر بسزایی در 

دانشگاهی داشته باشد.

ملاحظات اخلاقی
عدم  آگاهانه،  رضایت  شامل  اخلاقی  نکات  کلیه  نویسندگان 

انتشار دوگانه، تحریف داده‌ها و داده‌سازی را در  سرقت ادبی، 

ایـن مـقـاله رعـایـت کـرده‌انـد. کـد اخــلاق ایــن پـژوهـش

IR.SUMS.REC.1398.251 است.

تشکر و قدردانی
بدین وسیله نویسندگان، مراتب سپاس و تشکر خود را به تمام 

دانشجویانی که در این تحقیق همکاری نمودند، تقدیم می‌دارند. 

این مقاله حاصل طرح تحقیقاتی با کد 16201 مصوب دانشگاه 

با  که  است  شیراز  درمانی  بهداشتی،  خدمات  و  پزشکی  علوم 

و  پزشکی  علوم  دانشگاه  فناوری  و  تحقیقات  معاونت  حمایت 

خدمات بهداشتی، درمانی شیراز اجرا شده است.
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 ضمائم 

 

 بسمه تعالی 

بررسی آگاهی، نگرش، انگیزه و علاقه دانشجویان مقاطع مختلف رشته مهندسی بهداشت محیط دانشگاه علوم پزشکی  
رشته تحصیلی خودشیراز نسبت به   

گردد.  ماند و نام و مشخصات شما در هیچ جایی ذکر نمیدانشجوی محترم تمام اطلاعات شما به صورت محرمانه می  
 خواهشمند است به سوالات زیر با دقت پاسخ دهید. 

 

 اطلاعات دموگرافیک

 سن:

 فرزند چندم خانواده هستید:  

 بالاتر    کارشناسی      فوق دیپلم      دیپلم      میزان تحصیلات پدر:   زیر دیپلم 

 بالاتر    کارشناسی      فوق دیپلم      دیپلم      میزان تحصیلات مادر:  زیر دیپلم 

     مرد   جنسیت:            زن

 متاهل    وضعیت تاهل:    مجرد

 پایین      متوسط     میزان درآمد ماهیانه خانواده:      بالا 

 دکترا    کارشناسی ارشد    کارشناسی ناپیوسته   کارشناسی پیوسته  مقطع تحصیلی: کاردانی

 رشته تحصیلی قبلی:  

 سال ورود به دانشگاه: 

  معدل ترم قبل:

 دائم  انتقالی  دانشجوی : مهمان

 بیکار  دانشجو  وضعیت اشتغال: شاغل

 اند؟ کسی یا کسانی بودهمشاور و مشوق شما در انتخاب این رشته چه 
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توانید به این سوال بیش از یک پاسخ  )می   اینترنت    مراکز مشاوره کنکور    متخصصین این رشته  خانواده   خودم
  دهید(

 

 سوال ۸ )سوالات مربوط به آگاهی(  

 خیر   شناسم.  بلهام را می. محتوای درسی رشته۱

 خیر   را به دیگران معرفی کنم. بله توانم رشته خود . با آگاهی کامل می۲

 خیر   دانم پس از فراغت از تحصیل در کدامین سازمان یا ارگان باید مشغول به کار شوم. بله. می۳

 خیر   شناسم. بلههای مختلف مقاطع بالاتر این رشته را می. گرایش۴

 خیر  ام. بلهها را از هم اکنون پذیرفتهدارم و آن اشتغال در آینده آگاهیهای طول تحصیل و از اکثر مشکلات و سختی .۵

 خیر   قصد ادامه تحصیل در این رشته را دارم. بله .۶

 خیر   بله  ام.شناخت قبلی از این رشته داشته .۷

 خیر   های من بوده است.  بلهانتخاب این رشته از اولویت  .۸

 سوال  ۱۴ )سوالات مربوط به نگرش(

 دانم و دیدگاه روشنی نسبت به آن دارم. شغلی خود را مشخص میآینده  .۱

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 محتوای درسی این رشته نیاز به تغییر و بازنگری دارد.  .۲

 لفمکاملا مخا     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 های رشته است. محتوای درسی رشته متناسب با نام و رسالت  .۳

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

   ام موقعیت اجتماعی مناسبی دارد.رشته تحصیلی .۴

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 داد. ی پذیرش در این رشته را میی کنکور من اجازهاین رشته را انتخاب کردم زیرا نمرات و رتبه .۵

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 ضمائم 

 

 بسمه تعالی 

بررسی آگاهی، نگرش، انگیزه و علاقه دانشجویان مقاطع مختلف رشته مهندسی بهداشت محیط دانشگاه علوم پزشکی  
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توانید به این سوال بیش از یک پاسخ  )می   اینترنت    مراکز مشاوره کنکور    متخصصین این رشته  خانواده   خودم
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 خیر   بله  ام.شناخت قبلی از این رشته داشته .۷

 خیر   های من بوده است.  بلهانتخاب این رشته از اولویت  .۸

 سوال  ۱۴ )سوالات مربوط به نگرش(

 دانم و دیدگاه روشنی نسبت به آن دارم. شغلی خود را مشخص میآینده  .۱

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 محتوای درسی این رشته نیاز به تغییر و بازنگری دارد.  .۲

 لفمکاملا مخا     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 های رشته است. محتوای درسی رشته متناسب با نام و رسالت  .۳

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

   ام موقعیت اجتماعی مناسبی دارد.رشته تحصیلی .۴

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 داد. ی پذیرش در این رشته را میی کنکور من اجازهاین رشته را انتخاب کردم زیرا نمرات و رتبه .۵

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 من پس از ورود به رشته و شناختن آن به رشته موردنظر علاقمند شدم.  .۶

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 کند.به نظر من این رشته در مقاطع بالاتر ارزش بیشتری پیدا می .۷

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم         موافقم  کاملا موافقم 

 بل استفاده در محیط کار است. دروس ارائه شده در این رشته کاربردی و قا .۸

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 به نظر من مزایای حقوقی اشتغال در این رشته مناسب و متناسب با نوع فعالیت است.  .۹

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 دهم. دانم به همین دلیل ادامه تحصیل نمیمن مقطع کاردانی یا کارشناسی را فرصت بهتری برای یافتن شغل می .۱۰

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 من استعداد و توانایی ادامه تحصیل در این رشته را دارم. .۱۱

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  املا موافقمک 

 کنند. ام از ادامه تحصیل من در این رشته حمایت میخانواده .۱۲

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 ام.من علاقه مند به ادامه تحصیل در این رشته .۱۳

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم

 کنم. ام علاقه مند هستم و با اعتماد به نفس کامل از آن دفاع میمن به رشته .۱۴

 کاملا مخالفم     مخالفم        نظری ندارم          موافقم  کاملا موافقم
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Background and Objective: Understanding the area of study stimulates the student. 
Therefore, students should pick their field of study with more information so that they 
get more engaged in it to complete the responsibilities assigned in the future as well as 
possible. The purpose of this study was to ascertain the attitude of Shiraz University of 
Medical Sciences environmental health students regarding their field of study and potential 
future careers.
Materials and Methods: This study was a cross-sectional, descriptive research study on 
medical education. In this study, 120 students studying environmental health engineering 
at Shiraz University of Medical Sciences had their attitudes and knowledge assessed using 
a questionnaire created by the University of Minnesota, America, and the results were then 
analyzed using chi-square and t-tests.
Results: According to the research's findings, more than 80% of students chose their field 
of study without having any prior knowledge of it, more than 90% did not place it among 
their top priorities, and 80% claimed that their field of study depended on whether or not 
their employment position is acceptable.
Conclusion: According to the data, the majority of students had an unfavorable perception 
about entering this field. As a result, it is necessary to thoroughly present this discipline 
to students before they begin studying it, as well as to update its subject headings to better 
meet societal demands.
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